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戲劇科教案  

 

課題︰人際關係及家庭關係 

範疇：品德教育 

級別︰初中 

學生人數︰27 

 

 

 

教學目標︰ 

１）讓同學反思自己可以怎樣改善人際關係 

２）以戲劇的方式，讓同學嘗試以家長的角度，明白家長所想，反思怎樣改善家庭關係 

 

 

課前準備：  

１）工作紙、白紙 

２）情景咭 

 

教學過程︰ 

需時 

(分鐘) 

教學內容 

 

教師備註 

（改善建議或其他意見等） 

 

１０ 

 

第一部份： 

 

熱身 

 

學習目的： 

 

讓身體準備學習 

 

教學內容： 

 

1. 以簡單的肢體動作或活動競技讓同學暖身 

 

 

 

 

 

 

 

最緊要開心 
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需時 

(分鐘) 

教學內容 

 

教師備註 

（改善建議或其他意見等） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１０ 

 

 

 

 

１０ 

 

第二部份： 

 

創作性戲劇：解決生活中的困難 II（續） 

 

學習目的： 

 

探討如何面對欺凌及如何處理人際關係 

 

教學內容： 

 

1. 繼續上一節的故事。導師選出不同的解決辦

法，挑選合適的同學作即席演出。 

2. 導師以旁述的手法引導同學演出各個解決辦

法產生的不同後果。例如逃避、以暴易

暴、投訴、講道理……等 

3.著同學構思，除了以上的辦法外，會否有些

辦法可以「令大舊衰最後對自己好？」或

者「大舊衰做甚麼你會原諒他？」來引入

不同的思考角度：除報復或投訴外，尚有

其他可能更美好的解決辦法。同學把新的

辦法寫在紙上。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注意與第一節不同的是，

今次這個「大舊衰」是一

個同學，因此除了是「解

決麻煩」外，亦有可能與

他成為好友。多了一種人

際關係的可能性。 

 

 

 

 

 

 

１０ 

 

第三部份： 

 

創作性戲劇：家庭關係 

 

學習目的： 

 

探討家庭關係 

 

教學內容： 

1. 讓同學創作以下四個角色的動態︰ 

 a) 小明 b) 弟弟 

 c) 爸爸 d) 媽媽 

2. 著數個同學作示範，導師告訴大家「主角很

用功，有一次數學測驗終於得了八十分。回

到家，主角希望告訴爸爸媽媽後，爸爸媽媽

會答應買他最心愛的ｘｘ給他……」 

3.著同學分為四人一組，每組以一定格演出一

家四口的關係。 

4. 講解故事背景：爸爸媽媽回來時已很疲累，

弟弟的默書成績又很差。然後，每組抽一張 
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需時 

(分鐘) 

教學內容 

 

教師備註 

（改善建議或其他意見等） 

 

 

 

 

２５ 

 

 

情景咭： 

 a) 小明要求玩具，結果被罵 

 b) 小明問候父母，得到讚賞 

 c) 小明幫助弟弟，獲得玩具 

 d) 小明取笑弟弟，父母懲罰 

 各組按其事件的始末，編寫一劇本。 

5. 每組輪流演出，導師及老師給予評語。 

 

這一部份是為以後的活動

做準備，所以各人物的動

態最好有趣又易做 

 

除身體外，亦請創作其說話

特色等 

 

 

 

 

 

要指導同學，清楚做出是甚

麼導致各人的情緒變不好， 

是甚麼導致關係不好生口角 

 

１０ 

 

第四部份： 

 

總結 

 

學習目的： 

 

人際關係，包括家庭關係的討論 

 

教學內容： 

 

1. 導師以「論壇劇場」方法，引導同學討論事

情的關鍵。 

2. 與同學討論怎樣的做法會讓人際關係變好。 

 

 

 


